

# 为了群众的微笑

——记山阳县户家塬镇关上村驻村第一书记马宏伟

本报通讯员 高军军

秋日的秦岭，万山红遍，层林尽染。在山阳县户家塬镇关上村，一幢幢小楼鳞次栉比，错落有致，墙上挂着的串串苞谷金灿灿一片，一串串柿饼随风摇曳，一盏盏明亮的路灯矗立水泥路两旁，三只小狗舒爽地躺在干净整洁的水泥路上……秋天的关上，到处洋溢着丰收幸福的喜悦。

“大家都收看党的二十大盛况了吧，将来，我们的日子会更加幸福，更加美好。”在关上村木耳沟组，今年41岁的马宏伟在和群众拉家常，并将自己收集的党的二十大召开的盛况向各位乡亲分享。自从驻村帮扶以来，走村入户和群众聊天拉家常，做好党的各项政策宣传已经是他日常工作最重要的一部分。“只有把各种利民政策宣传到位，才能执行到位；只有群众从心底里认可了，才能把好事办好，实事办实；深入群众，了解群众所需所想，才能更好地为群众排忧解难。”马宏伟说。

在关上村走访中，马宏伟听到群众念叨最多的就是雨雪天出行泥泞不畅的问题，尤其是朱家院子组，和大路中间隔条小河，每逢雨季，两岸群众出行都成了问题。在实地听取了群众的意见后，他积极奔走联系，为朱家院子群众修建了便民桥。

“真的感谢马书记，没有他，娃们上下学过河担心得很。”朱财兴说。和朱财兴同时受益的，还有朱家院子组47户140多口人。村上由于没有垃圾池，只有垃圾桶，群众卫生习惯不好，经常不把垃圾倒在垃圾桶里面，导致垃圾裸露在外，风一来，到处飞，污染环境。马宏伟就向单位争取，给村上购买铁皮垃圾箱8个，并安排人定时用垃圾车把垃圾转运到垃圾填埋场。

疫情期间，马宏伟发现村办公室周边没有路灯，群众也是打着手电筒半夜来村上做核酸，非常不安全。马宏伟积极争取，

给村道两旁安装太阳能路灯20盏。

“马书记真正能为群众着想，我们需要什么他都能记在心里落到实处。”关上村党支部书记陈兴涛看在眼里、感激在心里。驻村以来，马宏伟为村子争取便民桥两座、路灯20盏，硬化道路场地1400平方米，总计投入资金40多万元。

乡村振兴，产业要先行。作为一名从山阳县乡村振兴局下派的第一书记，马宏伟深谙此理。他带领驻村队员和村干部经过实地调研，研判分析，为村上产业谋划布局。先后因地制宜建成了天麻高标准示范园100亩、苍术300亩。在他的积极鼓励下，两户群众发展林麝养殖，林麝存栏70多头。村上还科管五味子800亩，科管连翘规模也达到了500亩。村上逐步形成产业兴旺、人人有干劲的积极形势。

疫情防控期间，马宏伟舍小家顾大家，

连续奋战在防疫第一线。当他得知脱贫户汪议贵8个月大的女儿奶粉断供，而汪议贵本人在社区隔离，媳妇又因智力不足不能给孩子喂奶时，马宏伟就自己开车去镇上奶粉店，买了两罐奶粉给送到他家里。

在随后的防疫摸排中，当马宏伟得知胡三梅老人孤身一个人居住，家里没有储存吃的，马宏伟就买了西红柿、莲花白、胡萝卜还有肉，亲自送到了胡三梅家里。群众把这一切看在眼里，记在心上。

每次经过陈立镇家，马宏伟都要和这位70多岁的老党员聊一会家常，除了嘘寒问暖，他还把党的各项最新政策讲给他听，老人是个老党员，就喜欢听这些。“这个马书记讲政治有本色，这才是党的好干部。”陈立镇说。

要问马宏伟工作怎么样，群众的微笑就是最好的答案！

# 小喇叭筑牢疫情防线

本报讯（通讯员 周琳）“希望大家自觉服从村（社区）统一安排，配合落实封控管控措施，静态管理期间居家不外出，按时自觉参加核酸检测……”连日来，小喇叭的声音一直回荡在商州区城关街办的大街小巷里，有效增强了疫情防控的宣传力度和传播覆盖面。

为切实提高市民自我防护意识、加强疫情防控政策宣传，城关街办认真落实加强疫情防控宣传五条措施，组织发动办事处干部、村（社区）干部、下沉干部、党员、志愿者等组成35支红袖章巡逻队，配备109个小喇叭，每天利用3个时间段把疫情政策、防控科普、便民服务等内容送到家家户户，督促群众不流动、不聚集，严格落实静态管理要求，使居民的防控意识得到进一步提高。

“社区的喇叭一直宣传，让大家都知道防控的注意事项，少出门、不乱跑，喇叭一放，大家都听得到。”商中路社区居民牛丹军说。

与此同时，城关街办还积极发动各村（社区）干部，利用广播音频、流动宣传车、短信、电话等途径，向广大群众宣传各类疫情防控知识，并安排专人对隔离人员进行政策宣传、心理疏导，提供便民服务项目。

小喇叭走街串巷向群众“喊话”，让防疫政策一次次地响在群众耳边、传到群众心里，有效确保疫情防控政策人人知晓，为全区疫情防控筑起了一道坚实的有声防线。

# 帮扶助学情暖学子

本报讯（通讯员 高鸿 杨勇）近日，丹凤县龙驹寨街办南沟村6名家庭困难的大学生圆了大学梦，顺利返校报到。

今年高考后，丹凤县科学技术协会和市住房公积金中心丹凤管理部派驻村工作人员，对辖区内考上大学的家庭困难学生进行逐一排查、复核，重点聚焦建档立卡贫困家庭学生，确保不漏人、全覆盖。经多方联系，两单位争取到陕西友谊医学检验实验室和多位爱心人士的支持和帮助。为持续有效做好帮扶助学的“后半篇文章”，陕西友谊医学检验实验室安排工作人员和驻村工作队反复对接沟通，克服因疫情不能见面的困难，对接驻村工作人员对贫困家庭进行上门核查。最终陕西友谊医学检验实验室同6名困难家庭一对一签订资助帮扶协议，保证资金“点对点”发放到困难家庭学生手中。10月11日，陕西友谊医学检验实验室筹措资金2.7万多元送到南沟村6名大学生手中。

# 特殊时期收发快递注意事项

在过去两年多的新冠肺炎疫情防控中发现，新冠病毒可能通过“物传人”的方式进行传播，但不是疫情的主要传播方式。一般来说，物体表面污染造成人感染的风险是比较小的，但是如果反复多次接触，又不注意手卫生，不注意个人防护，它的感染风险就会明显加大。通过洗手可以简单地有效地切断这一途径。保持手的清洁卫生可以有效降低新冠病毒感染的风险。

安全收发快递，普通人请注意：

- 快递收发优选无接触方式，拆除外包装后，需清洁双手。
- 外出收取快递时，戴口罩，手套，保持一米社交距离等。
- 快递的表面包装要求不带入室内，确要带入时可采用消毒湿巾六面擦拭消毒或进行喷雾消毒等。
- 处理完快递后一定要做好手卫生，包括用流动水洗手，或者擦手消毒剂。

防控新冠病毒，快递从业人员请注意：

- 快递从业人员要及时了解所负责收发快递区域的疫情风险等级。上岗前检查工作服、口罩、手套和手消毒剂等个人防护用品的数量和质量，并测量体温，如出现体温异常，应当报告单位并及时就医。
- 尽量采用非接触方式如使用智能快件箱（信包箱）完成邮件快件收发。工作期间全程戴医用外科口罩或以上级别口罩。口罩弄湿或弄脏后，及时更换。
- 乘坐厢式电梯时需佩戴口罩并注意与他人保持一定的安全距离。
- 患有呼吸道疾病期间，尽量减少外出，如需外出，应正确佩戴口罩，做好手卫生。
- 减少参加聚餐、聚会等活动。减少前往封闭、空气不流通的公共场所和人员密集的场所。

（来源：国家卫生健康委员会官网）

# 又是一年柿子红

10月18日，在商州区牧护关镇胡村十组，村民王小红带着两个孙女采摘成熟的柿子。据他介绍，柿子采摘回去会做成柿饼，留给家里一部分，剩余的卖掉赚取零用钱，全组十来户每户柿饼年收入上千元。

（本报通讯员 党经纶 摄）



# 小美庭院助力大美乡村

本报讯（记者 王倩 通讯员 阮秀丽）错落有致的庭院，争奇斗艳的花草，嬉戏追逐的鱼群，干净整洁的厨房，宽敞温馨的客厅……这是柞水县下梁镇沙坪社区胡佑兰的家。“这几年，我们村变化很大，从过去的灰突突变成了现在的亮堂堂，我这院子经过一番修整，现在连城里人来了都羡慕。”近日，胡佑兰满脸幸福地说。

柞水县坚持“妇联牵头、各方参与、妇女主体、常态长效”的工作思路，积极创建看得见山、看得见水、记得住乡愁、听得见回声的“五美庭院”，以庭院“小美”聚合乡村“大美”。

柞水县印发《“乡村振兴 巾帼行动”实施方案》，开展深化“争创文明岗、建功新时代”活动，积极发动各级妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者走进农户庭院，当好“五美庭院”创建的宣传员、实践员、指导员，引领广大妇女积极参与庭院环境治理、生活垃圾分类、巾帼志愿服务、文明家风培育，先后组织妇女群众参加“清洁村庄、爱我家园”“当好秦岭生态卫士、环保志愿

行”“小手拉大手”“清洁家园传美德”等活动35期，让广大妇女在“五美庭院”创建中共建幸福家庭、共享美好生活。

“在创建活动中，我们将‘五美庭院’评选与‘最美家庭’‘文明家庭’‘好婆婆好媳妇’‘绿色家庭’‘健康家庭’评选有机结合，既抓好庭院的有形创建，大力清洁美化家居环境，又培育家风无形的内在力量，倡导明礼知耻、崇德向善、勤廉笃实的文明家风。”柞水县妇联主席李晚晴说。

今年以来，柞水县成功评选省级“五美庭院”示范户1户，市级“五美庭院”示范户10户，县级“五美庭院”示范户553户。评选市级“五美庭院”示范村2个，县级“五美庭院”示范村9个，实现了每个镇有示范村，每个村有示范户的良好局面。柞水县还积极探索“庭院+”发展模式，通过实施“庭院+生态旅游”“庭院+特色产业”“庭院+乡风文明”“庭院+乡村治理”四大行动，真正让“五美庭院”变成广大家庭的致富院、幸福院。

# 杨斜镇发放便民服务卡

本报讯（通讯员 王晓航）为进一步强化群众服务保障，深入践行“我为群众办实事”实践活动，商州区杨斜镇积极探索“服务平台”建设向基层延伸，不断提升“一站式”服务水平，创新制作和发放“心连心”便民服务卡。连日来，全镇18个村（社区）已累计发放便民服务卡1万张。

“心连心”便民服务卡背景为“红色+党建”，让红色文化直抵人心，并印有镇主要领导联系方式和包片领导常用便民电话，便于村民随时拨打电话咨询各类问题，让群众享受便捷高效的政务服务。通过逐户走访发放便民服务卡，将基层服务、疫情防控、医保征缴、平安创建等政策理念宣传到户到人。

便民服务卡的推广不仅提高了广大群众对政府管理的知晓率，还有效增强了群众的参与意识、监督意识。村民可以随时对村内乱堆乱放、占地圈地等问题进行监督反馈；涉及村民常见业务办理、所需相关资料，一通电话均可解决，有效节省办事时间。疫情防控期间，为群众发放的便民服务卡发挥了很大作用，真正做到了群众困难有人帮、群众疑惑有人解。

一张小小的便民服务卡，不仅是干部深入群众的联系卡，更是干部和群众之间的“连心桥”，把爱和便利都带到了村民家中，打通了服务群众的“最后一公里”，真正做到党建引领、服务群众，民有所盼、就有所应，实现了基层服务和百姓生活“零距离”。

# 住房公积金政策小百科（十）

——“跨省通办”业务系列



**六、购房提取住房公积金**

“购房提取住房公积金”适用于申请人在非缴存地购房的，可向购房地住房公积金管理中心提出申请，从缴存地住房公积金管理中心提取住房公积金。

办理指南：

1. 职工在异地公积金中心缴存，购买商洛房产的，可在商洛市住房公积金管理中心各下属管理部“跨省通办”专窗申请提取异地中心的住房公积金。申请时应依据

异地中心的办理要求提供相关材料。商洛市住房公积金管理中心向职工出具《“跨省通办”业务受理回执》后，在2个工作日内核实购房材料真实性；如核实通过，在2个工作日内将相关材料通过全国住房公积金监管服务平台反馈至异地中心；如核实不通过，电话通知职工。异地中心（缴存地）接收相关材料后进行审核；如审核通过，将提取资金转入至申请职工提供的收款银行账户，商洛市住房公积金管理中心接收材料后及时将结果反馈职工；如审核不通过或需要补充材料，由异地中心电话联系职工进行解释告知。

2. 职工在商洛市住房公积金管理中心缴存，购买异地房产的，可向异地中心（购

地）“跨省通办”专窗申请提取商洛市住房公积金管理中心的住房公积金。申请时应依据商洛市住房公积金管理中心的办理要求提供相关材料。商洛市住房公积金管理中心接收相关材料后进行审核；如审核通过，将提取资金转入至申请职工提供的收款银行账户；如审核不通过或需要补充材料，商洛市住房公积金管理中心电话联系职工进行解释告知。

**七、开具住房公积金个人住房贷款全部还清证明**

“开具住房公积金个人住房贷款全部还清证明”适用于申请人可异地向贷款地住房公积金管理中心申请开具住房公积金个人住房贷款全部还清证明，不

受地域限制。

针对这项业务，商洛市住房公积金管理中心已实现全程网办，职工可通过“商洛公积金”APP、“商洛市住房公积金管理中心”微信公众号、商洛市住房公积金管理中心个人网厅等渠道在线办理。

**八、提前还清住房公积金贷款**

“提前还清住房公积金贷款”适用于申请人可异地向贷款地住房公积金管理中心申请提前还清住房公积金贷款，不受地域限制。商洛市住房公积金管理中心已实现全程网办，职工可通过“商洛公积金”APP、“商洛市住房公积金管理中心”微信公众号、商洛市住房公积金管理中心个人网厅、支付宝等渠道在线办理。



10月19日，丹凤县龙驹寨街办河涧社区65岁以上的老年人接受免费健康体检。截至目前，已有8个村（社区）的1021名老人接受了健康体检。（本报通讯员 刘春荣 摄）